

# 以有力有效的审计监督服务保障党和国家工作大局

## ——从二十届中央审计委员会第一次会议解析新时代审计工作高质量发展着力点

审计被称作“经济体检”，是党和国家监督体系的重要组成部分。23日下午，习近平总书记主持召开二十届中央审计委员会第一次会议并发表重要讲话。

“要立足经济监督定位，聚焦主责主业”“加强审计领域战略谋划与顶层设计”“以有力有效的审计监督服务保障党和国家工作大局”……新征程上，围绕更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用，进一步推进新时代审计工作高质量发展，习近平总书记在这次会议上作出重要部署、提出明确要求。

党的十九大和十九届三中全会决定改革审计管理体制，组建中央审计委员会，作为党中央决策议事协调机构。习近平总书记担任中央审计委员会主任，亲自谋划、亲自部署、亲自推动审计领域重大工作。5年来，中央审计委员会推动审计体制实现系统性、整体性重构，走出了一条契合中国国情的审计新路子。

二十届中央审计委员会高度肯定了党的十九大以来审计工作取得的历史性成就，在以往明确“审计是党和国家监督体系的重要组成部分”的基础上，进一步明确审计“是推动国家治理体系和治理能力现代化的重要力量”。中国社会科学院财经战略研究院财政审计研究室主任

汪德华告诉新华社记者，这两句话充分阐述了新时代审计工作的职责定位和使命任务，表明党中央对审计工作的重视程度继续加强。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，新时代新征程如何继续做好审计工作？会议指出，“总的要求是在构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系，更好发挥审计监督作用上聚焦发力”。

具体来看，就是牢牢把握高质量发展这个首要任务，做到三个“要”。一要如臂使指，增强审计的政治属性和政治功能，把党中央决策部署把握准、领会透、落实好；二要如影随形，对所有管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位的审计监督权无一遗漏、无一例外，形成常态化、动态化震慑；三要如雷贯耳，坚持依法审计，做实研究型审计，发扬斗争精神，增强斗争本领，打造经济监督的“特种部队”，并与其他监督贯通协同，形成监督合力。

中央财经大学教授王雍君表示，会议将政治属性和政治功能摆在首位，意味着审计机关要胸怀“国之大者”，审计监督必须紧紧围绕党中央重大决策部署落实，从更高的政治层面来要求和谋划。

对于今年审计工作，会议要求加大对重大项目、重大战略、重大举措落实落地情况的监督力度，加大对稳增长一揽子政策措施落实情况的审计力度，加大对金融支持实体经济、助企纾困政策落实情况的审计力度。此外，还要密切关注地方政府债务、金融、房地产、粮食、能源等重点领域，聚焦权力规范运行，充分发挥审计在反腐败斗争中的重要作用，坚决查处群众身边的“蝇贪蚁腐”。

王雍君认为，这些要求坚持问题导向，具有风险意识，既聚焦全局性、长远性、战略性问题，也紧盯事关人民群众根本利益问题，为稳经济、惠民生、促发展提供坚强保障。

“其中，聚焦实体经济发展具有很强的现实针对性。”王雍君说，当前我国坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，出台了一系列政策支持实体经济发展。今年加大对金融支持实体经济、助企纾困政策落实情况的审计力度，是助力推动资金到位、项目落地、政策见效和深入落实“两个毫不动摇”的务实之举，有利于提振经营主体信心，帮助企业恢复元气。

“经济体检”不仅为了查病，更为了“治已病、防未病”。作为审计工作“下半

篇文章”，审计整改是确保审计成果落地的有效手段。会议强调，审计整改“下半篇文章”与审计揭示问题“上半篇文章”同样重要，必须一体推进。要将审计结果作为干部考核、任免、奖惩的重要参考。对整改不力、敷衍整改、虚假整改的，要严肃问责。

汪德华表示，随着审计力度不断加大，审计触角更为广泛，审计整改向更深层次、更大范围推进。进一步压实整改责任，推动问题整改落地落实，有助于以高质量审计成果为党中央治国理政提供决策参考，以高质量监督保障经济社会高质量发展，切实将制度优势转化为治理效能。

今年是审计机关成立40周年。这次会议提出：“要传承审计光荣传统和优良作风”“建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍”。汪德华表示，审计人在着力提高专业能力确保审计权威性的同时，还要坚持敢审敢严、真审真严，在职责范围内依法监督，更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用，为新时代审计工作高质量发展提供人才支撑。

(新华社北京5月24日电 记者 邹多为 谢希瑶)

# 从电力数据积极信号看经济复苏向好态势

电力数据是反映经济运行的“晴雨表”和“风向标”。今年以来，随着消费逐步回暖、企业开足马力生产，全国多地用电量增速回升，释放经济恢复向好的积极信号。

26个省份用电量正增长，4月份汽车制造业、电气机械和器材制造业用电量同比分别增长了33.8%和28.8%，4月份住宿和餐饮业用电量同比增速达28.8%，交通运输/仓储和邮政业、批发和零售业用电量增速均超过25%……一根根上扬的曲线背后，折射中国经济正在恢复的动力和活力。

## 全社会用电量持续回升

国家能源局数据显示，前4月全社会用电量累计28103亿千瓦时，同比增长4.7%。

从单个月份来看，1至2月、3月、4月全社会用电量同比分别增长2.3%、5.9%、8.3%。共有26个省份全社会用电量实现了正增长。

“4月全社会用电量增速进一步上升，一方面由于上年同期多地受疫情影响，用电基数较低；另一方面也反映出当前我国经济运行企稳回升复苏加快。”中国电力企业联合会常务副理事长杨昆说。

分产业看，第一产业用电量351亿千瓦时，同比增长10.3%；第二产业用电量18632亿千瓦时，同比增长5%；第三产业用电量4852亿千瓦时，同比增长7%。城乡居民生活用电量4268亿千瓦时，同

比增长0.3%。

杨昆说，第一产业用电量较快增长，主要得益于乡村振兴战略全面推进以及乡村用电条件改善、电气化水平持续提升；第二产业用电量增速逐月上升，工业用电增速高于全社会平均水平，工业生产持续恢复是工业用电增速持续回升的重要原因；第三产业用电量增速明显回升，主要是消费回暖。

全社会用电量是生产生活状态的直接反馈。南方电网运营监控中心经理李兴桂说：“4月份用电量的鲜明特征就是第三产业用电增长迅猛，全国层面同比增长17.9%，可见服务业和消费行业全面回暖。”

在南方电网经营区域，前4个月广东省第三产业用电量同比增长9%，对全省用电量增长的贡献达54%，带动用电量增长较为明显；深圳第三产业用电量达106亿千瓦时，同比增长9.3%，在全社会用电量中占比达36.8%，成为拉动深圳用电量增长的主要动力。

## 工业用电量稳健增长

“今年以来，工业用电量稳健增长，增速明显回升，预计二季度增速将继续保持回升态势。”国家电网能源研究院经济与能源供需研究所所长郑海峰说。

在国家电网经营区域，前4月工业用电量14311亿千瓦时，同比增长5.1%，增速较上年同期上升2.7个百分点。制造业用电量10488亿千瓦时，同比增长

4.4%，增速较上年同期上升2.5个百分点，31个细分行业中25个实现正增长。

其中，装备制造业用电量同比增长7.4%，增速高于同期工业用电量2.3个百分点，较上年同期上升5.7个百分点。8个细分行业中7个实现正增长，电气机械和器材制造业同比增26.5%、汽车制造业同比增长12.7%，这两个产业均实现两位数增长。

国家电网经营区域内，消费品制造业用电量同比增长2.5%，增速较上年同期上升1.2个百分点。13个细分行业中10个实现增长，其中医药制造业同比增长9.5%、造纸和纸制品业同比增6.3%，这两个领域增速均超过5%。

数据显示，我国高技术及装备制造业用电量明显上升，说明经济增长动能正在转换。在南方电网经营的广东、广西、海南、云南、贵州五个省区，制造业用电量同比增长2.2%。其中，电气机械和器材制造业、医药制造业同比分别增长16%、12.2%，可看出产业结构转型升级速度正在加快。在大湾区内地9市中，高技术及装备制造业用电占制造业比重为50.1%。

## 电能成色更“绿”

另一个积极的变化是电能的成色更“绿”了，清洁能源的发电量在逐步增加。从东海之滨徐徐转动的风机叶片，到西北大漠连接成排的光伏电板，再到世界最大清洁能源走廊，都在为中国经济充电蓄能。

数据显示，一季度全国可再生能源发电量达到5947亿千瓦时，同比增长11.4%，其中风电光伏发电量达3422亿千瓦时，同比增长27.8%。同期，全国可再生能源新增装机4740万千瓦，同比增长86.5%，占新增装机的80.3%。

今年以来，电力领域内投资不断加大。一季度全国主要发电企业电源工程完成投资1264亿元，同比增长55.2%。其中，太阳能发电同比增长177.6%，核电同比增长53.5%。

国家能源局综合司司长梁昌新说，今年全国最大电力负荷较去年会有较大的增长。据研判，供应总体有保障，部分省份在高峰时段可能会出现用电紧张。

在水电大省四川，作为省内最大的发电企业，国投集团雅砻江公司下辖20世纪我国最大的电站二滩水电站、世界第一高坝锦屏一级水电站，我国第一高土石坝两河口水电站等，清洁能源装机近2000万千瓦。

“今年迎峰度夏关键期，雅砻江梯级水电站保供能力预计为494亿千瓦时，同比去年将增发23亿千瓦时。”国投集团雅砻江公司集控中心副主任魏鹏说，如果加上即将投产的柯拉光伏、腊巴山风电等新能源电站，发电量预计还将再增加9亿千瓦时，保供能力可达503亿千瓦时。这个电量足够1600万个家庭全年使用，而且百分之百都是绿色能源。

(新华社北京5月24日电 记者 戴小河)

### 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开以来，四川坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央部署，在严格对标对表中扛牢政治责任，在突出主题主线中筑牢政治根基，在解决难题难事中彰显政治效果，推动全省主题教育走深走实。

四川省委主要负责同志表示，要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，切实把学习成效转化为筑牢理想信念、锤炼坚强党性的高度自觉，转化为不折不扣贯彻落实习近平总书记对四川工作系列重要指示精神和党中央决策部署的实际行动，确保治蜀兴川各项事业始终沿着总书记指引的方向坚定前行。

在主题教育中，四川把学习党的创新理论作为重中之重，坚持读原著学原文悟原理，通过办好读书班、抓好个人自学等，引导党员干部深刻领悟蕴含其中的强大真理力量和实践伟力。44名省级领导干部集中开展分组自学，一篇一篇读、逐段逐句悟，并示范带动第一批开展主题教育144个单位同步学习，推动在学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想上取得新进步、达到新高度、实现新收获。

组建“理论教育讲师团”、各党支部开展集中学习讨论、实地研学……成都中医药大学举办丰富的活动强化理论学习。许多干部表示，集中学习强化了以辩证思维看问题、以创新思维推动工作的意识。“认真学习了习近平总书记任宜宾学院关于大学生就业创业的重要指示后收获很大，工作中要运用好这些思维，以‘时时放心不下’的劲头做好毕业生就业工作。”药学院党委副书记胡媛说。

5月11日，成都中医药大学一行40余人到眉山市永丰村、三苏祠开展现场研学。大家重温了去年6月，习近平总书记在这里考察时发表的重要讲话，并进行了深入交流。“现场研学让我们更加切身感悟到党的创新理论的实践伟力。”成都中医药大学党委书记刘毅说。

深学细悟，内化于心、外化于行，奔着问题去、带着问题学、对着问题改。在主题教育中，四川坚持问题导向，强化求解思维，把学与做结合起来、检与改贯通起来、破与立统一起来，明确要求抱着解决问题的目的开展调研，着力打通痛点、堵点、淤点，以整改的实际成效取信于民。

四川省科技厅把向科研人员和科技工作者问需、问计、问策作为调查研究重要内容，开展送服务、找差距、解难题、促发展的调研。

针对西南交通大学教师反映的“科研经费‘包干制’执行中，经费可以用在哪里？不能在哪里？”问题，四川省科技厅认真研究，并建立科研经费使用负面清单，明确界限，为科研减负松绑，让科研人员轻装上阵。

“我们边走边查边改，把来自科技工作者和科研一线反映的‘问题清单’转化为推进科技创新的‘履职清单’，把解决问题的过程作为服务国家高水平科技自立自强、服务我省创新驱动高质量发展的过程。”四川科技厅负责人说。

真抓实干、务求实效，聚焦问题、知难而进。抓实推动经济运行整体好转的政策措施，研究制定优势产业提质倍增计划，推出提高电力系统应急处置和抗旱保电能力系列举措，抓好全省民生实事……主题教育开展以来，四川在“破难题促发展、拼经济搞建设、办实事解民忧”3个方面取得系列成效。

四川银行把检视整改贯穿主题教育，通过市区县走访、银政企座谈，实施全行问题大梳理、难题大排查，建立起“项目制+清单制+责任制”的工作机制，切实推动问题整改落实到位。

“通过这次主题教育，让我们以更强的责任担当解决群众急难愁盼问题。比如，针对金融对中长期制造业发展支持不够的问题，我们将运用多种特色产品，以投行思维为企业提供多元化综合金融服务。”四川银行相关负责人表示。

在推进检视整改中，四川省级领导班子带头查、各单位全面查，系统梳理形成问题清单，坚持能改的立即改、一时解决不了的盯住改，做到不等不拖、见底出清。同时，对群众反映强烈、长期没有解决的突出问题，分别由省委常委牵头负责专项整治，以提高人民生活品质的实际成效检验主题教育成果。

四川省委主题教育办有关负责同志表示，四川将牢牢把握突出主线、一体推进、群众满意的要求，突出凝心铸魂深化理论学习，突出实际实效大兴调查研究，突出实干担当全力推动发展，突出动真碰硬抓实检视整改，务实推动主题教育见行见效。(新华社成都5月24日电 记者 王 丁 吴光宇)

# 四川：真抓实干推动主题教育走深走实

# 2022淮南民营经济新闻人物评选活动结果揭晓

## 古井贡酒 年份原浆 古20



主办单位：淮南市工商联 淮南日报社

冠名品牌：古井贡酒·年份原浆 古20

承办单位：淮南报业传媒有限公司

### 2022 淮南民营经济新闻人物

- 唐素文 安徽唐兴装备科技股份有限公司董事长
- 杜志文 安徽中志轨道交通装备制造有限公司董事长
- 徐文利 淮南顶峰航天电缆有限公司董事长
- 纪波 淮南环球港商业管理有限公司董事长
- 王长胜 安徽永盛航运(集团)有限公司董事长兼总经理
- 文龙 安徽埃夫利舍建筑技术有限公司总经理
- 王继兵 淮南市富华服饰有限公司董事长
- 于洪国 淮南霞岭产业园有限公司执行董事兼总经理
- 刘传胜 淮南鹏程天下电子科技有限公司董事长
- 张恒军 安徽寿县银丰棉业有限责任公司董事长

### 2022 淮南民营经济新闻人物提名奖

- 孙超 淮南润成科技股份有限公司总经理
- 陈豪 淮南市泰邦商贸有限公司总经理
- 高之 安徽恒远电子称重设备有限公司总经理
- 李勇 淮南市乐森黑马乐器有限公司总经理
- 陈世 安徽畅九衢环保科技有限公司董事长
- 张凌芝 安徽虫草源生物科技有限公司董事长
- 段述奎 安徽祥鑫建筑装饰工程有限公司董事长
- 刘念 安徽科内置业有限公司董事长
- 顾青 安徽八公山豆制品有限公司总经理
- 邸道阳 安徽聚红盛农庄餐饮有限公司董事长

### 2022 淮南民营企业创业之星

- 陈冠本 淮南市利豪眼镜有限公司总经理
- 潘洪波 淮南市佳益米业有限公司执行董事
- 马勇 安徽花蜜花开食品有限公司总经理
- 孙璐 安徽创亿食品有限公司总经理
- 魏敬武 安徽省小城大爱餐饮服务服务有限公司董事长
- 刘后继 淮南宜生生物科技有限公司总经理
- 谭立峰 淮南欧思宝化学技术有限公司副总经理
- 金洪磊 安徽泓宣消防工程有限公司
- 刘沫 淮南国康体育有限公司总经理
- 詹艳 凤台县巧燕职业培训学校(校长)

### 2022淮南疫情防控优秀民营企业

- 尹正龙 安徽山河药用辅料股份有限公司董事长兼总经理
- 江永强 淮南东方医院集团董事长
- 宋蓓蓓 淮南朝阳医院院长
- 孔金翔 安徽恒安基业混凝土有限公司总经理
- 余子先 淮南万泰电子股份有限公司董事长兼总经理
- 叶一平 淮南文商房地产开发有限公司董事长
- 石德海 安徽普瑞医药包装科技有限公司总经理
- 荣燕 淮南新时代健康管理有限公司总经理
- 胡斌 安徽经典建设工程(集团)有限公司董事长
- 李豪 安徽天地圆建设工程有限公司总经理
- 杨开东 安徽聚旺实业有限公司董事长